

Колонка главного редактора



Уважаемые читатели, коллеги, друзья!

Журнал «Вестник ФИПС» основан в 2022 году при поддержке Роспатента в целях продвижения результатов исследований по комплексу вопросов объектов патентного права и средств индивидуализации, а также проблем цифровизации, разработки экономических и кадровых аспектов в сфере интеллектуальной собственности (ИС).

На страницах номера – аспекты правового регулирования объектов патентных прав, а также использования информационных ресурсов в сфере ИС.

На фоне дискуссий о роли ИС в достижении национальных целей хочу обратить внимание: патентная система – ключевой элемент защиты ИС, воздействующий на технологическое лидерство как отдельных компаний, так и страны в целом. Нельзя не согласиться: с переходом к глобальной экономике ключевым фактором становится защита технологий и ИС. То, как государство выстраивает поддержку инноваций и систему охраны ИС, напрямую влияет на его позиции в мировой экономике.

Направленность экономического роста крупнейших экономик мира на интеллектуальный и технологический суверенитет актуализирует вопрос ИС в предметном поле экономической науки, что усиливает значимость концепта интеллектуального суверенитета.

Междисциплинарный характер ИС позволяет определить интеллектуальный суверенитет как комплексную систему правовых, управленческих, финансовых, кадровых, научных и технологических инструментов поддержки и развития института ИС, что гарантирует полноценное обеспечение потребностей страны портфелями охраняемых результатов интеллектуальной деятельности для создания отечественных высокотехнологических производств.

Речь идет о перспективных направлениях развития интеллектуального суверенитета – расширении сферы технологической специализации России и повышении коэффициента технологической зависимости в пользу российских заявок на изобретения, с учетом экономического влияния сферы ИС на экономику в целом и рост ВВП.

Патентование технологий как фактор роста ВВП рассматривается через мультипликативный эффект, обусловленный влиянием на межотраслевые взаимосвязи базовых экономических показателей.

Ряд этих и других факторов стал основанием для проведения научным коллективом ФИПС с представителями РАНХиГС работы по выявлению научно-методических подходов к оценке доли ИС в ВВП России.

Объектами наших исследований в макроэкономике являлись, в частности, показатели учета продуктов ИС в макроэкономической статистике, методология их формирования и методические подходы к оценке доли ИС в ВВП России.

В ходе исследований определены отрасли экономики с высокой интенсивностью использования объектов ИС, оценена доля отраслей, интенсивно использующих права ИС, в ВВП России, составляющая 44,8 % ВВП.

Разработан новый показатель – «индекс интенсивности использования интеллектуальных прав».

Ключевые результаты отражены в монографии «Методология раскрытия интеллектуальной собственности в экономике предложения», с которой обязательно вас познакомим в этом году.

С результатами исследования и других научно-исследовательских работ ФИПС можно ознакомиться на нашем сайте в разделе «Научная деятельность»¹.

Значимость данного вопроса для решения прорывных задач страны выводит тему интеллектуального суверенитета в фокус внимания Российской академии наук как национального интеллектуального центра, способного комплексно решать задачи фундаментальной науки, связанные с развитием государства и общества. Новую рубрику «Диалог с академиком» открывает интервью с вице-президентом РАН, академиком РАН, доктором физико-математических наук, профессором В. Я. Панченко.

*С уважением, О. П. Неретин,
главный редактор журнала,
доктор экономических наук*



EDN <https://elibrary.ru/cskmzmc>

¹ <https://www1.fips.ru/about/deyatelnost/nauchnaya-deyatelnost/informatsiya-ovypolnennykh-v-fips-nauchno-issledovatel'skikh-rabotakh>